Kimyanin Temel Kanunlari

A. Kutlenin Korunumu Kanunu

Lavoiser miktar1 belli olan kalay (Sn) pargasini iginde bir miktar hava bulunan bir
fanusa koyarak tartmis.Daha sonra fanusu i¢indekilerle birlikte 1sitmis ,1sinan kalayin beyaz bir
toz haline ( Sn O )doniistiigiinii gdzlemlemistir. Olusan beyaz tozu ve fanusu tekrar tarttiginda
baslangicta belirledigi kiitle ile esit oldugunu gozlemlemistir.Benzer deneylerle ayni sonuca
ulagsmistir.Olusan beyaz tozu (Kalay oksit ) benzer yolla 1sittiginda ise baslangicta fanusa
koydugu Kalaym kiitlesin esit kiitlede kalay elde ettigini gozliiyor ve kendisini unutulmaz
yapan su sonuca variyor.“Madde yoktan var edilemedigi gibi, vardan da yok edilemez.
Sadece birinden étekine doniisebilir”

Bu ifadesi ""Kiitlenin Korunumu Yasasi'* diye bilinir
Bu giinkii ifadesi ile;

Kimyasal olaylarda, tepkimeye giren maddelerin kiitleleri toplamu, tepkime sonunda olusan
maddelerin kiitleleri toplamina esittir. Bu olaya KUTLENIN KORUNUMU KANUNU denir.

Kitlenin Korunumu Kanunu

1-Erime,donma,buharlagsma,yogunlagma gibi hal degisimleri ile ¢dziinme gibi fiziksel
olaylarda da korunur.

2-Kimyasal olaylara giren maddelerin kiitleleri toplami, elde edilen iiriinlerin kiitleleri
toplamina esittir.

ORNEK;

Bir par¢a magnezyumun tiimii 98 gr siilfiirik asit ile tepkimeye giriyor.Olusan magnezyum siilfatin kiitlesi 120 gr ve agiga
¢ikan hidrojenin kiitlesi ise 2 gr olduguna gore kullanilan magnezyum kag¢ gramdir.

Magnezyumun kiitlesi +Siilfiirik Asidin kiitlesi=Magnezyumun siilfatin kiitlesi +Hidrojenin kiitlesi
? + 98 = 120 gr + 29ra

Kiitlenin korunumu kanununa gore;

Magnezyumun kiitlesi+98=120+2

Magnezyumun kiitlesi=24 gr dir.



ORNEK;

40 ml Kiikiirt di oksit gazinin 32 gr oksijenle tepkimesinden 160 gr Kiikiirt tri oksit olustuguna gore Kiikiirt di oksitin ayni
kosullarda 6z kiitlesi nedir?

Kiikiirt di oksit gazi kiitlesi + oksijen gazi kiitlesi = Kiikiirt tri oksit gaz kiitlesi
? + 32gr = 160 gr

Kiikiirt di oksit gazi kiitlesi+32=160

Kiikiirt di oksit gaz kiitlesi=128 gr

Kiikiirt di oksit gaz1 6z kiitlesi= m /V

Kiikiirt di oksit gazi 6z kiitlesi=128 gr/40mlt

Kiikiirt di oksit gaz1 6z kiitlesi= 3.2 gr/mlt

ORNEK;

Saf olmayan 8 gr magnezyum 14,6 gr hidroklorik asitle reaksiyondan 19 gr magnezyum kloriir ile 0,4 gr hidrojen gaz
olusuyor. Magnezyumun yiizde kac¢i reaksiyona girmistir?

Mg'mun kiitlesi + Hidroklorik Asidin kiitlesi = Mg'mun kloriiriin kiitlesi +Hidrojen gazinin Kkiitlesi
2 14,6 gr 19 gr 0,49r

Kiitlenin korunumu kanununa gore;

Magnezyumun kiitlesi+14,6=19 + 0,4

Magnezyumun Kkiitlesi=4,8 gr'dir

8 gr Magnezyumdan kimyasal reaksiyona giren magnezyum Kkiitlesi 4,8 gr dir

100 gr Magnezyumdan kag¢ gr magnezyum reaksiyona girer

?=% 60 ' reaksiyona girmistir.



B.Sabit Oranlar Kanunu

1799 yilinda Joseph Proust elementler birbirleri ile bilesik olustururlarken belli oranda
birlestiklerini buldu. Bugun sabit oranlar yasasi olarak bilinen yasaya gore “Bir
bilesigin miktari ne kadar olursa olsun, hangi yolla elde edilirse edilsin, bilesigi
olusturan elementlerin Kiitleleri arasinda sabit bir oran vardir ”.

Suyu ornek verecek olursak, suyun 18 graminda 16 gram oksijen varken 2 grami
hidrojendir. 9 gram suyun 8 grami oksijen ve 1 grami hidrojendir. Bu oran suyun ne
sekilde elde edildigine bagli degildir ve su i¢in her zaman sabittir.

H2 (g) +O2 (= H20 )
29+169g=18g¢g
Kutlece hidrojenin oksijene orani daima

Mmu/ mo- 2/16 =1/8’ dir.
Bir baska 6rnekte bu oranin ne anlama geldigini gorelim.
Kalsiyum oksit bilegiginde sabit oran m Ca /mO = 5/2’ dir.
Bu oran asagidaki sekilde yorumlanabilir.

1) 5 gram kalsiyum ile en fazla 2 gram oksijen birlegebilir; 7 gram kalsiyum oksit
olusur.

2) 7 gram kalsiyum oksit elde etmek igin 5 gram kalsiyum 2 gram oksijen kullanilir

3) 7 gram kalsiyum oksit ayristirilirsa 5 gram kalsiyum 2 gram oksijen elde ederiz.

C.Kath Oranlar Kanunu

J.Dalton, yaptigi ¢alismalarda Joseph Proust'un sabit oranlar kanunundan yararlanarak iki
farkli atom bir araya geldiginde hep ayni bilesikleri mi olusur sorusuna aradigi cevapta kath
oranlar kanununa ulagir.Karbon elementiyle oksijenin olusturdugu iki bilsik vardir bunlar
karbon mono oksit ve karbon di oksit Karbon mono oksit bilesiginde bir karbon atomu ile bir
oksijen atomu birlesirken , Karbon di oksit bilesiginde bir karbon atomu ile iki oksijen atomu
birlesir.Her iki bilesikte karbon atom sayilar1 sabit tutuldugunda oksijen atomlar1 arasinda
1/2oraninin oldugu goézlenir.Dalton'un ulastig1 sunuca gore “iki element aralarinda birden
fazla bilesik olusturuyorsa, bunlardan birinin sabit miktariyla birlesen ikincisinin degisen
miktarlari arasinda basit tam sayili bir oran bulunur.” Bu sekilde “Kath Oranlar
Kanunu” olarak bildigimiz yasa bulunmus oldu.

Dalton atom kuramu, kiitlenin korunumu ve sabit oranlar yasalarina ve diger deneysel
gozlemlere dayanilarak onerilmistir.


http://tr.wikipedia.org/wiki/Sabit_oranlar_yasası
http://tr.wikipedia.org/wiki/John_Dalton

Dalton kuraminin postulatlar1 asagidaki gibi siralanabilir:

Elementler, gérinmeyen ve atom denilen bolinmeyen pargaciklardan
olugmustur..

Bir elementin butin atomlar 6zdes olup ayni, kitleye, buyuklige ve
kimyasal 6zelliklere sahiptir ve diger bir elementin atomlarindan farkli 6zelliklere
sahiptir.

Kimyasal tepkimeler, atomlarin duzenlenme turunun, birlesme seklinin
degismesinden ibarettir. Atomlar kimyasal tepkimede olugsamaz ve
parcalanamazlar

Bilesikler birden ¢ok elementin atomlarindan olusmuslardir. Herhangi bir
bilesikteki iki elementin atom sayilarinin orani bir tam sayi ya da basit tam sayili
kesirdir.

Dalton kuramu, iki agidan bagarilidir.

Birincisi, kutlenin korunumu vyasasini aciklar. Bir kimyasal tepkime,
atomlarin yeniden duzenlenmesinden ibarettir ve sistemden higbir atom
kaybolmuyorsa, tepkime sirasinda toplam kitle sabit kalacaktir (Kitlenin
korunumu)

ikincisi, bir elementin tim atomlarinin kitlesi ve 6zelligi aynidir. Eger bir
elementin tim atomlari kutlece ayni ise Bilesik nasil elde edilirse edilsin. bilesigin
kutlece yuzde bilegimi aynidir. (sabit oranlar)

NO, ile N,O Katl oran1 4/1
N,O ile N,O; Katli oran1 1/3
NO, ile N,O4 Katli oran.Kanuna Uymaz
C,H, ile C3Hg Katli oran.Kanuna Uymaz

NO,ile H,O Katli oran.Kanuna Uymaz



D.Sabit Hacimler Kanunu

Dalton'a gore eger iki element birbiriyle yalmizca bir bilesik veriyorsa bu bilesigin
molekiiliinde her bir atomdan bir tane bulunur. Bu ifade suyun olusumunu , NH;
ve NO; gibi gazlarin olusumlarim1 ve molekiillii taneciklerin verdigi reaksiyonlari
aciklamada yetersiz kalir.
NO + O, —  2NO

1 Hacim 1 Hacim 2 Hacim Dalton'un ifadesi bu reaksiyonu agiklar
ancak asagidaki reaksiyonlari agiklamada yetersiz kalir.

ORNEK A

N, + 3H, —  2NH;

1 Hacim 3 Hacim 2 Hacim
ORNEK B

2Hx(g) + 09 — 2H0(g)

2 Hacim 1 Hacim 2 Hacim bu tlr reaksiyonlarin agiklanmasi Joseph
Gay-Lussac tarafindan gerceklestirilmistir

Joseph Gay-Lussac,

Kimyasal reaksiyonlara giren maddelerim kutleleri arasinda sabit bir oranin
bulundugunu inceledik.Benzer sekilde bu maddeleri hacimleri arasinda da sabit bir oran
vardir.Sadece gazlara uygulanan ve Gay Lussac tarafindan 6nerilen Hacim Oranlari
Kanunu su sekilde tanimlanabilir.

"Kimyasal reaksiyona giren gaz halindeki element ya da bilesiklerin ayni basing ve
sicaklik sartlarinda hacimleri arasinda tam sayilarla gosterilen bir oran
vardir.Reaksiyon Urunu de gaz halinde ise urunun reaksiyona giren gazlardan herhangi
birinin hacmi arasinda da sabit bir oran vardir."


http://tr.wikipedia.org/wiki/Louis_Joseph_Gay-Lussac

Ornek 1

N, + 3H, —  2NH;
1V 3V 2V
Ve / Vo =1/3

V2 | Vyuz =1/2

Vo [ VN =1/3

Ornek 2

2Ha(g) + 09) —  2H0(9)
Vho I Voo =2/1

Vho | Vuoo=2/2=1/1

V02 / VHZO =1/2

Ornek soru:

I- 1 litre Butani (CsHg) yakmak igin 25 litre hava gerekir.

lI- 1 Litre butanin yanmasi sonucu 3 litre CO, ve 4 It H,O (su buhari) olusuyor .
lll- Havanin hacimce 1/5 i oksijendir.

8 litre Biitani ve 25 litre Oksijen reaksiyona girdiginde

A) Hangi gazdan kag litre artar?

B) Kag litre CO, ve kag litre H,O olusur?

C) Reaksiyon sonucunda olugan tiim gazlarin toplam hacmi nedir?

D) Hacim degisimi ne kadardir?



CcOzUM:

A) Havanin 1/5 i Oksijen olduguna gore 1 It Bitan ile reaksiyona giren bitanin hacmi
25x 1/5= 5 litredir.

5 Litre oksijen 1 litre biitan ile birlesirse

25 It oksijen ile;

25x1/5=5 litre biitan ile birlesir.

Bu durumda biitandan;

8-5=3litre artar

B) Bir litre bitan yandiginda 3 litre CO,ve 4 It H,O (su buhari) olustuguna gore;
5 litre biitan yandiginda ise

5x3= 15 litre CO,

5x4= 20 litre H,0 (su buhari) olusur.

C) Reaksiyondan sonraki toplam hacim =artan biitan +olusan CO, + olusan H,O (su buhari)
3+15+20=38 Litre

D) Baslangi¢ hacmi =8 litre biitan +25 litre Oksijen =13 litre

Son hacim 38 litre

Hacimdeki artig= 38-13= 15 litredir.

Amedeo Avogadro ;“Aymni sicaklik ve basingta, gazlarin esit hacimlerinde esit sayida

atom ve molekiil icerir.” diyerek, Avogadro hipotezini ortaya atti. Avogadro gaz halinde
bulunan atomlarin 2 atomlu halde yani molekiiler halde olabilecegini savundu. Dolayisiyla
kimya tarihine bu sekilde “molekiil” kavrami da girmis oldu.

Amedeo Avogadro'ya gore

1- Aym sicaklik ve basincta, farkh gazlarin esit hacimlerinde esit sayida atom

veya molekiil vardir.

2- Aym sicaklik ve basincta, farkh gazlarin esit sayidaki molekiilleri esittir


http://tr.wikipedia.org/wiki/Amedeo_Avogadro

Ornek 1

Ng + 3H2 — 2NH3

1 Hacim 3 Hacim 2 Hacim
1 molekil 3 molekiil 2 molekiil
Ornek 2

2Hy(@) + 09 — 2H20(g)

2 Hacim 1 Hacim 2 Hacim

2 molekul 1 molekil 2 molekul



